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Ο ιδανικός κατάσκοπος πριν από τον Μποντ
Ο συγγραφέας οδηγεί στον κόσμο των μυστικών υπηρεσιών τον αναγνώστη, τον Φλέμινγκ, τον Τσάντλερ, τον Λε Καρέ...

Ο Σόμερσει Μομ ήξερε καλά τον κόσμο ίων σκιών και αυτό είναι διακριτό 
σε κάθε σελίδα του βιβλίου, που κυκλοφόρησε το 1927.

ΣΟΜΕΡΣΕΤ ΜΟΜ
Ασεντεν ή ο Βρετανός πράκτορας
μτφρ.: Μαρία Λαϊνά - Μάνια Μεζίιη 
εκδ. Παιάκη, 2024, σελ. 390

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΒΕΗ

Γραμμένο από επαγγελματία κα
τάσκοπο και ταυτοχρόνωε δό
κιμο παραγωγό λόγου, εκδόθη- 
κε πρώτη φορά στην αγγλική 
γλώσσα πριν από ενενήντα έξι 
χρόνια. Το μυθιστόρημα αυ
τό εξακολουθεί να συναρπάζει 
τουε αναγνώστεε και μάλιστα 
διεθνώε. Τώρα και στα ελλη
νικά. Μάλιστα σε άρτια μετά- 
πλαση. Συγκρατώ ότι έχει θε
ωρηθεί προ πολλοϋ από τουε 
κριτικοόε των New York Τίτηθε 
ότι συνιστά «το πλέον πειστι
κό λογοτεχνικό βιβλίο για την 
κατασκοπεία». Παραμένει άλ
λωστε σταθερόε δείκτηε υψη- 
λήε υφολογικήε ποιότηταε στον 
χώρο τηε συγκεκριμένηε ειδο- 
λογικήε απόκλισηε. Σημειώνω 
ότι ο Αλφρεντ Χίτσκοκ σκηνο
θέτησε την ταινία «Μυστικόε 
πράκτωρ», το 1936, βασισμέ
νη στο παρόν έργο. Ενώ συγ- 
γραφείε όπωε ο Ιαν Φλέμινγκ 
(1908-1964), ο Τζον Λε Καρέ 
(1931-2020), ο Γκράχαμ Γκριν 
(1904-1991) και ο Ρέιμοντ Τσά
ντλερ (1888-1959) έχουν αφο
μοιώσει ευεργετικά το μάθημα 
του «Ασεντεν».

Ο Σόμερσετ Μομ (1874-1965) 
επινοεί στην προκειμένη περί
πτωση την όλη τηε εξιστόρη- 
σηε, χωρίε να παύει την ίδια

στιγμή να ανασκευάζει, να διερ
μηνεύει, να προεκτείνει και να 
αξιοποιεί κατά το δοκούν, πτυ- 
χέε, δομέε και όψειε τήε εξ αντι
κειμένου δεδομένηε πραγματι- 
κότηταε. Επικρατεί η γραμμική, 
μια όντωε ασθματική ανάπτυ
ξη. Οι διάλογοι είναι ενδεικτικοί 
τηε συστηματικήε ανθρωπολο- 
γικήε μελέτηε των χαρακτήρων, 
η οποία σαφώε προηγήθηκε στο 
εσωτερικό του συγγραφικού σύ- 
μπαντοε. Τα δε επιμέρουε κεφά
λαια θα μπορούσαν κάλλιστα να 
αποτελόσουν αυτοτελείε αφηγη-

«Το πλέον πειστικό 
λογοτεχνικό βιβλίο 
για την κατασκοπεία», 
σύμφωνα με 
τους κριτικούς 
των New York Times.
ματικέε μονάδεε. Επισημαίνω 
ότι η συνθετική επάρκεια και η 
όλη τυπική ευρωστία τηε λεκτι- 
κήε μηχανήε, όπου η ειρωνεία κι 
ο δημιουργικόε σαρκασμόε δεν 
λείπουν, υποστηρίζουν ενεργά 
την πρόσφορη διαχείριση των 
σημαινόντων. Η απρόσκοπτη 
απόλαυση του μυθιστορήματοε 
δικαιώνει στην πράξη των απαι
τητικών εφαρμογών την πρω
ταρχική λογοτεχνική πρόθεση.

Ο Ασεντεν, έναε Βρετανόε 
θεατρικόε συγγραφέαε, στρα- 
τολογείται, χωρίε εξαντλητι-

κέε διατυπώσειε, στη Βρετανι
κή Υπηρεσία Πληροφοριών, ενώ 
μαίνεται ο Πρώτοε Παγκόσμιοε 
Πόλεμοε. Αναφέρεται τακτικά 
σε έναν υψηλά ιστάμενο στην 
ιεραρχία, φλεγματικό, πολύπει
ρο και μνησίκακο αξιωματούχο, 
γνωστό με το αρχικό «Ρ». Ο Ασε
ντεν δεν χάνει ευκαιρία να απο- 
δοκιμάζει ορισμένεε εμμονέε 
και εξόφθαλμεε, ενοχλητικέε 
προκαταλήψειε τού εμφανώε 
δύστροπου αφεντικού του. Ο 
σεβασμόε του όμωε στην, ωε εκ 
των πραγμάτων, επιβεβλημένη

αποστολή τηε ενδελεχούε κατα- 
σκοπείαε παραμένει αμείωτοε. 
Οι αποστολέε ποικίλλουν. Από 
τη Γενεύη στο Λονδίνο και στη 
Λυών, από τη Ρώμη στη Νάπο- 
λη, από το Βλαδιβοστόκ στην 
Πετρούπολη, οι τόποι δεν είναι 
τίποτε άλλο παρά τα προσχήμα
τα τηε ευθύβοληε αυτήε γραφήε. 
Η ίδια δεν θέλει να κρύψει τα 
αίτια και αιτιατά τηε: έτσι, το 
όνειρο μιαε ενδεχόμενηε αυτο- 
βιογραφίαε του Σόμερσετ Μομ 
διαχέεται με υποδειγματικό δι- 
ηγητικό τακτ στιε σελίδεε του

Ο Αλφρεντ Χίτσκοκ σκηνοθέτησε 
την ταινία «Μυστικός ηράκιωρ», ιο 
1936, βασισμένη στο βιβλίο του Μομ.

βιβλίου. Ο,τι δηλαδή εντοπίζε
ται σε έναν δεύτερο βαθμό πρό- 
σληψηε.

Αντλώνταε διαρκώε πληρο- 
φορίεε προε όφελοε τηε πατρί- 
δαε του, ο ψύχραιμοε, αρχετυ- 
πικά διορατικόε Ασεντεν θα 
βρεθεί αντιμέτωποε διαδοχικά 
τόσο με τιε αστυνομικέε αρχέε 
διαφόρων κρατών, όσο και με 
πράκτορεε και αδίστακτουε λε- 
γομένουε συνδέσμουε, οι οποί
οι προωθούν, συνήθωε μέχριε 
εσχάτων, τα συμφέροντα κρα
τών που αντιτίθενται στα σχέ
δια των Αγγλων και βεβαίωε των 
συμμάχων τουε σε εκείνα τα 
εξαιρετικά κρίσιμα χρόνια. Πα
ραθέτω ενδεικτικά στιγμιότυπα 
από τα δρώμενα για τιε ανάγκεε 
τηε εποπτικήε στιγμήε: «...δίπλα

στη λίμνη, τα μόνα πρόσωπα 
που έβλεπεε ήταν οι σοβαροί 
Ελβετοί που έπαιρναν την ου
δετερότητά τουε και την έβγα
ζαν βόλτα όπωε θα έβγαζαν το 
κυνηγόσκυλό τουε» και«με την 
πάροδο του χρόνου μπορείε, ευ- 
τυχώε, ν’ αψηφήσειε τον τρό
μο και τη σκλαβιά του έρωτα, 
ωστόσο η ηλικία από μόνη τηε 
αδυνατεί να σε απελευθερώσει 
απ’ τον ζυγό τηε ματαιοδοξίαε. 
Ο χρόνοε μπορεί να μετριάσει 
το βάσανο του έρωτα, αλλά μόνο 
ο θάνατοε ανακουφίζει το μαρ
τύριο τηε πληγωμένηε ματαιο- 
δοξίαε. Ο έρωταε είναι απλόε και 
δεν υπεκφεύγει, η ματαιοδοξία 
σ’ εξαπατά μ’ εκατοντάδεε με- 
ταμφιέσειε».

Το τέλοε τηε διακυβέρνησηε 
εκείνου του μοιραίου δικηγόρου 
ονόματι Αλεξάντρ Φιόντοροβιτε 
Κέρενσκι και η άνοδοε το 1917 
των μπολσεβίκων στην εξουσία, 
με την επιμελέστατη καθοδήγη
ση του Λένιν και του Τρότσκι, 
συνιστά και την τελευταία πρά
ξη του δράματοε. Φθάνονταε 
τότε ακριβώε στη Ρωσία, ο ακα- 
ταπόνητοε ήρωαε του Σόμερσετ 
Μομ προσπαθεί να εξασφαλίσει 
τη μη σύμπραξη τηε Ρωσίαε με 
τη Γερμανία. Η Ιστορία είναι το 
φιλόξενο, το όντωε ευρύχωρο 
σπίτι του Ασεντεν. Το κατοικεί 
με απόλυτη γνώση τηε παροδι- 
κότηταε των πάντων. Εξ ου και 
η λατρεία, την οποία αποδίδει 
με υποδειγματικό μάλιστα σθέ- 
νοε στιε ποιότητεε τηε κάθε κα- 
ταλυτικήε στιγμήε.
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